Valsts bioloģijas olimpiāde

9. klase


26.01.2009.

1. Attēlā redzamas Kanādas elodejas (Elodea canadensis) lapas šūnas. 
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1.1. Aprēķini, kāds ir šo šūnu patiesais garums?

A. 30 x 10-3 mm
B. 250 x 10-3 mm
C. 40 x 10-3 mm
D. 10 x 10-3 mm

1.2. Kādā mikroskopa palielinājumā aplūkotas šīs šūnas?

A. 200x
B. 700x
C. 400x
D. 7000x

1.3. Elodejas lapu šūnu attēla iegūšanai tika izmantots gaismas mikroskops, kura okulāra palielinājums bija 20 x. Kāds bija šā mikroskopa objektīva palielinājums?

A. 20x

B. 35x

C. 50x

D. 100x

1.4. Kā mainīsies mikroskopa kopējais palielinājums, ja šūnu aplūkošanai izmantos objektīvu ar 2 reizes lielāku palielinājumu?

A. Samazināsies 2 reizes
B. Palielināsies 2 reizes
C. Palielināsies 4 reizes

D. Palielināsies par 2

2. Attēlā redzamā saprotrofā polifāga latīniskais nosaukums ir Porcellio scaber. Viņš dzīvo uz sauszemes, piemēram, meža zemsedzē un malkas šķūnīšos, bet elpo ar žaunām. Mērogs 4:1
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2.1. Kāds ir šā dzīvnieka patiesais garums?

A. 4,4 cm
B. 17,6 cm
C. 1,1 cm
D. 9,2 cm

2.2. Pie kāda tipa pieder šīs dzīvnieks?

A. Bezmugurkaulnieku
B. Posmkāju
C. Vēžu
D. Žauņaiņu

2.3. Pie kādas klases pieder šis dzīvnieks?

A. Kukaiņu
B. Vēžu
C. Daudzkāju

D. Zirnekļu

2.4. Kādas uzbūves īpatnības dēļ Porcellio scaber nav tipisks sauszemes dzīvnieks?

A. Nav hitīna apvalka

B. Elpo ar žaunām
C. Klāts ar bruņām
D. Vairojas ar olām

2.5. Ar ko barojas šis dzīvnieks?

A. Uzbrūk un apēd citus dzīvniekus
B. Tikai ar augu atliekām
C. Tikai ar dzīvnieku atliekām
D. Ar dažādu organismu atliekām

Skolēni pētīja iepriekšējā attēlā redzamā dzīvnieka skaita dinamiku trijās populācijās, kas atradās 1 km attālumā cita no citas. Pētījumu veica no 2009. gada 1. jūnija līdz augusta beigām ar regulāriem intervāliem. Viņu iegūtie rezultāti attēloti nākamajā lappusē dotajā grafikā.

2.6. Kādam vajadzētu būt šā grafika virsrakstam?

A. Porcellio scaber izplatība


B. Vides apstākļu ietekme uz Porcellio scaber populācijām. 

C. Porcellio scaber skaita dinamika trijās populācijās 2009. gada vasarā.

D. Triju Porcellio scaber populāciju lielumu atšķirības 2009. gada vasarā.

2.6. Pieraksti pie grafika datumus, kuros studenti veica novērojumu! (2 p.)
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2.7. Kas attēlots uz ordinātu ass?

A. Dzīvnieku masa
B. Dzīvnieku skaits
C. Pētāmā populācija
D. Pētījamu laiks

2.8. Kas attēlots uz abscisu ass?

A. Pētījumu veikšanas laiks
B. Porcellio scaber skaits
C. Populāciju lielums

D. Laikapstākļi

2.9. Atzīmē visus pareizos apgalvojumus, kurus var veikt, izmantojot iegūto grafiku! (3 p.)

A. Jūlija vidū ir vislabākie apstākļi pirmās populācijas attīstībai.

B. Vismazākās skaitliskās pārmaiņas 2009. gada vasarā notikušas ar otro populāciju.

C. Pētījuma beigās trešajā populācijā ir divreiz vairāk indivīdu nekā abās pārējās populācijās kopā.

D. Vislīdzīgākais indivīdu skaits pirmajā un trešajā populācijā ir jūnija beigās.

E. Pētījuma beigās visvairāk indivīdu bija trešajā populācijā.

F. Līdz jūlija beigām vērojams indivīdu skaita pieaugums visās populācijās.

2.10. Kāda veida pētījumu par Porcellio scaber veica studenti?

A. Anatomisku pētījumu
B. Fizioloģisku pētījumu
C. Etoloģisku pētījumu.

D. Ekoloģisku pētījumu

3. Cilvēka uzbūve

3.1. Ko pēta histologi?

A. Cilvēka šūnu uzbūvi
B. Cilvēka audus
C. Skeleta deformācijas


D. Cilvēka evolūciju

3.2. Kurus cilvēka audus veido diskveida šūnas bez kodola? (2 p.)

A. Kaulaudus

B. Asinis
C. Ādu

D. Muskuļus

Kā šīs šūnas sauc? 
A. Osteocīti
B. Hepatocīti
C. Eritrocīti
D. Blastocīti

3.3. Ko cilvēka plaušās veic eritrocīti?

A. Aizsargā pret infekcijām
B. Saista skābekli
C. Piegādā barības vielas


D. Nodrošina imunitāti.

3.4. Ko cilvēka sirdī atdala šķērssiena?

A. Kreiso sirds pusi no labās puses
B. Labo priekškambari no labā kambara


C. Kreiso priekškambari no kreisā kambara
D. Cilvēka sirdī nav šķērssienas

3.5. Izpēti sirds attēlu! Sirds spēju sarauties bez ārēja kairinātāja jeb automātiju nodrošina sinusa mezgls. Atzīmē sirds attēlā ar „X”, kurā vietā cilvēka sirdī tas atrodas.
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	3.5. Kuros asinsvados un sirds daļās plūst arteriālas asinis?

A. 1,2,3,4,5,6

B. 1,9,8,7

C. 1,2,6,7
D. 3,4,5,6

3.6. Kura sirdsdarbības cikla fāze ir redzama attēlā?

A. Priekškambaru sistole


B. Kambaru sistole


C. Pauze

D. Diastole

3.7. Ko apgādā ar asinīm vainagartērijas?

A. Sirdi
B. Galvas smadzenes
C. Zarnas


D. Plaušās




3.8. Kurš apgalvojums par asinsvadu uzbūvi ir pareizs?

A. Kapilāra sieniņa sastāv no trīs šūnu kārtām.

B. Dažās artērijās ir kabatveida vārstuļi

C. Vēnām ir plānāks muskuļu slānis nekā artērijām.

D. Visām artērijām ir lielāks diametrs nekā vēnām.

3.9. Kas no nosauktā ir galvenais sirds un asinsvadu slimību iemesls?

A. Alkohola lietošana

B. Mazkustīgs dzīvesveids
C. Skābekļa trūkums telpās

D. Nepietiekami regulāra ārsta apmeklēšana

3.10. Kā sauc ārstu, kurš ārstē sirds slimniekus?

A. Reimatologs
B. Oftalmologs
C. Kardiologs

D. Hepatologs

3.11. Kas no nosauktā paātrina sirdsdarbību?

A. Ķermeņa stipra atdzišana
B. Pusdienošana
C. Kolas dzeršana
D. Miegainība

3.12. Kāda ir elpceļu skropstiņepitēlija nozīme?

A. Sasilda gaisu
B. Izdala gļotas, kas salipina putekļus un mikroorganismus

C. Virza gaisu uz plaušām
D. Fagocitē baktērijas
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	3.13. Norādi attēlā, kuras struktūras piedalās ieelpas nodrošināšanā, pierakstot pie atbilstošajās svītriņām ciparus 1 un 2. (2 p.)

3.14. Iekrāso eplceļu daļu, kuras iekaisumu sauc par bronhītu!


3.15. Kas klāj alveolas?

A. Saistaudi    B. Kapilāru tīklojums ar epitēlijšūnām  C. Muskuļaudi  

D. Membrāna


3.16. Kā sauc plaušu koka sīkākos zarus, kuros nav skrimšļa gredzenu?

A. Bronhi
B. Trahejas
C. Alveolas
D. Bronhiolas

3.17. Šos vissīkākos bronhu zarus veido gludā muskulatūra un gļotāda. Astmas slimniekiem gludā muskulatūra reflektoriski saraujas un cilvēks smok. Kas ir astma? 
A. Infekcijas slimība
                        B. Invāzijas slimība


C. Hroniska alerģiska slimība
 
D. Onkoloģiska slimība

4. Vairošanās

4.1. Kuri ir vairošanās pamatveidi?

A. Pumpurošanās un dzimumvairošanās


B. Bezdzimumvairošanās un dzimumvairošanās


C. Vairošanās ar sēklām un vairošanās ar dzimumšūnām

D. Dalīšanās un dzimumvairošanās

4.2. Kur papardēm nobriest dzimumšūnas?

A. Sporās


B. Sporofītos



C. Arhegonijos un anterīdijos



D. Lapu apakšpusē

4.3. Attēlā parādīts lāčsūnas dzīves cikls. Ar kādu ciparu apzīmēta dzimumpaaudze?

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4, 5 un 6
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	4.4. Kurš apgalvojums par lāčsūnām ir pareizs?

A. Divmāju augi   

B. Divdzimumu ziedi

C. Viendzimuma ziedi

D. Vienmājas augi

4.5. Kurā attēlā redzama apaugļošanās?

A. 1
B. 3
C. 4


D. 7

4.6. Apvelc attēlā ar aplīti bezdzimuma paaudzi jeb sporofītu!


4.7. Norādi attēlā ar Y, kur redzams pirmdīglis jeb protonēma!



4.8. Izpēti zieda attēlu! 

Iekrāso tās zieda zaļas, kuras ābelei veido ābolu! (2 p.)
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	4.9. Pieraksti pie paskaidrojumiem pareizos ciparus! (3 p.)

Augļķermenis ____

Maksts ____

Sēņotne jeb micēlijs _____

4.10. Papildini attēlu tā, lai tajā redzamā sēne būtu pantēru mušmire!




